

Професионалистите премериха сили В националния шампионат „Най-добър секач“

На 14 юни на територията на Държавното горско стопанство - Селище, се състоя Националното състезание „Най-добър секач“, организирано от фирма „Андреас Штил“ и Южноцентралното държавно предприятие - Смолян. В състезанието се включиха 9 отбора - по един от шестте държавни предприятия, от двете Учебно-опитни горски стопанства в Юндола и Бързия и един от страна на домакините - ДГС - Селище.

Малко история

През септември 1976 г. Горско стопанство - Селище, и Горскопромишленият комбинат във Велинград си поделят домакинството на Седмото международно състезание „Секач '76“. Тогава първенство си оспорват представители на 18 страни - България, Гер-



манската демократична република, Германската федеративна република, Дания, Кипър, Монголия, Норвегия, Полша, Румъния, СССР, Турция, Унгария, Финландия, Франция, Чехословакия, Швейцария, Югославия, Япония.

България се класира на второ място след Финландия, а на трето е СССР. Споменът за събитието е съхранен с паметна плоча пред сградата на ДГС - Селище (сн. 1).

Дотогава българските състезатели са участвали в 6 международни състезания, но успехът идва именно на родна почва. Провеждането на вътрешни състезания и последвалото национално състезание през същата година определят най-добрите в българския отбор на международния шампионат, в резултат на което нашите състезатели печелят пет сребърни и два бронзови медала.

Националният шампионат

Днес, 41 години по-късно, ДГС - Селище, отново бе домакин на професионална надпревара. На техническа конференция в навечерието на състезанието организаторите дадоха указания за ключови елементи от правилника за световното първенство за дървосекачи, по който се проведе шампионатът. Чрез жребий бе определена поредността на състезателите. Отборите от по двама участници се състезаваха в 5 дисциплини.

Последва оглед на предварително маркирания за състезателната дисциплина „Поваляне на дърво“ терен. На този етап участниците имаха възможност да отправят възражения, ако преценят, че състезателните условия са в нарушение на правилника.

Националното състезание бе официално открито с приветствие на кмета на община Сърница Неби Бозов. Последва символично засаждане на фиданки от инициаторите на състезанието „Андреас Штил“, на което бе демонстриран най-нов модел свредел на германската марка. За доброто настроение на гостите и публиката се погрижи танцова формация „Родопски славей“ от местното училище (сн. 2) и народният певец Николай Славеев.

На състезанието присъстваха директорът на ЮЦДП - Смолян, инж. Ботьо Арабаджиев, зам.-директорът инж. Елин Лиллов, председателят на Съюза на лесовъдите в България проф. д-р Иван Палигоров, директори на държавни горски стопанства, експерти от ИАГ и ЮЦДП.

Съдийската комисия бе

в състав: доц. Димитър Георгиев (ЛТУ) - председател, Пламен Симеонов („Андреас Штил“), инж. Чавдар Устабашиев (УОГС - Юндола), инж. Димитър Пеев (ЛТУ), инж. Иван Дулев (УОГС - Юндола) (сн. 3 от ляво надясно). В ранните сутрешни часове на 14 юни състезанието започна сред свежата и прохладна родопска гора.

В дисциплината „Поваляне на дърво“ (сн. 4) всеки от състезателите трябваше за 3 минути да повали маркираното със своя номер дърво. Състезателят бе длъжен да определи точната посока на поваляне и да я маркира с поставяне на колче на разстояние 15 м от дървото. Съдите следяха за времето и точността на поваляне, дълбочината и ъгъла на засека, широчината на





предпазната ивица, превишението на основния над хоризонталния ряз на засека. Наказателни точки бяха начислявани при пукнатина в стъблото, причинена от неправилно отсичане, ако пънът е прекалено висок, за неправилно или прекалено късно отстъпване на участника от дървото преди падането му. Най-професионално в тази дисциплина се представи Иван Каменов от УОГС - Петрохан.

Надпреварата по останалите дисциплини продължи на стадиона в Сърница. Бързината бе от ключово значение за втората дисциплина „Монтаж на верига“ (сн. 5), при която състезателят трябва да разглоби и сглоби режещия инструмент на предварително подготвена за целта маса. Определяща тук обаче бе и точността, защото с така сглобената верига участникът трябва да премине и следващите две дисциплини - „Комбинирано рязане“ и „Прецизно рязане“. Двама от състезателите не се справиха успешно със сглобяването на триона, което им донесе допълнително наказателни точки. Следеше се и за спазване на правилата за безопасна работа. С най-добро време (18 секунди) - в пъ-

ти по-добро в сравнение с другите участници, рекорд в надпреварата постави Иван Каменов от УОГС - Петрохан.

За поредната дисциплина „Комбинирано рязане“ (сн. 6) предварително бяха подготвени две стъбла, поставени под различен наклон, с обозначени червена и зелена зона. От участниците се изискваше да отрежат от тях по една шайба с дебелина между 3 и 8 сантиметра. Според правилника разрезът се извършва първо в посока от долу нагоре до средата на червената зона, без да се излезе от нея, а след това да се продължи да се реже от горе надолу, започвайки от зелената зона, докато шайбата падне на земята. Следи се освен за време на изпълнението и за перпендикулярност на разреза, при който често се среща размиване на разрезите - съдията измерва двата им ъгъла точно в центъра на червената зона. Наказателни точки се дават в случай на разрез над или под червената линия, започване на разреза от горе надолу извън зелената зона, повреждане на трупа, причинено от пукнатини, и ако отрязаната шайба е с различна от установената по правилник дебелина. С най-добри резул-

тати в този етап се отличи Марио Власев от ЮЗДП - Благоевград.

От подготвените за следващата дисциплина „Прецизно рязане“ (сн. 7) два трупа състезателите трябва да отрежат шайби, между 3 и 8 см, под прав ъгъл, спрямо надлъжната ос, без да повредят дъската под тях. В края на трупа бе поставен ограничител, така че състезателите да не могат да отчупят шайбата със завъртане на шината, преди да е напълно отрязана. И тук от основно значение беше времето за изпълнение, перпендикулярността на ряза и прецизността на разреза. Състезателят получаваше точки за точност, ако е отрязал шайбата напълно, без повреждане на дъската отдолу. При нараняване на дъската тези точки не се начисляваха към резултата му. Наказателни точки получаваше участник, умишлено отстранил стърготините от дъската, и за отклонение от указаната дебелина на шайбата. Най-добър тук бе Ибрахим Мандраджи от УОГС - Юндола.

За последната дисциплина „Кастрене“ (сн. 8) бяха подготвени 18 цилиндрично оформени стъбла с 30 изкуствено набити клона всяко. Целта на всеки състезател бе





да окастри стъблото, колкото е възможно по-бързо, без да го поврежда и без да оставя чепове, спазвайки правилата за безопасност. Определеното време тук беше 30 секунди, като за по-добър или по-лош резултат съответно се добавяха или отнемаха точки. Чеповете се измерваха в най-високата им точка - да не бъдат по-високи от 5 мм, а за всяко повреждане на стъблото по-дълбоко от 5 мм се начисляваха наказателни точки.

Победител в тази дисциплина бе отново Иван Каменов от УОГС - Петрохан. След изтощителното състезание съдийска-

та комисия се оттегли за прецизно изчисление на събраните точки на всеки един участник. Напрегнатото очакване приключи, когато бяха обявени победителите в различните дисциплини, както и отборното класиране.

Наградите бяха връчени от управителя на „Андреас Штил“ ЕООД инж. Георги Драганов, който благодари на директора на ДГС - Селище, инж. Велизар Чолаков за ентузиазма в подготовката и организацията на състезанието.

Отличieto „Най-добър секач“ и голямата награда - висок клас моторен трион

„STIHL“, получи Иван Каменов от УОГС - Петрохан, следван от Ибрахим Мандраджи от УОГС - Юндола, и Яшар Ворухов от ЮЗДП - Благоевград (сн. 9), които също се сдобиха с германските моторни триони. За победителите от почетната стълбица имахме и парични награди, осигурени от „Интернешънъл Асет Банк“.

В отборното класиране първо място зае отборът на УОГС - Юндола, на второ място се класира отборът на ЮЗДП - Благоевград, а на трето - на УОГС - Петрохан (сн. 10). Всички състезатели получиха каски с марката „STIHL“.

В поздравителен адрес от името на зам.-министъра на земеделието, храните и горите Атанас Добрев бе изразена подкрепата на Министерството за организацията на подобни събития, които дават възможност да премерят сили най-добрите професионалисти от държавните горски предприятия. Инж. Йордан Палигоров - гл. експерт в ИАГ, поздрави състезателите от името на изпълнителния директор на ИАГ инж. Григор Гогов и връчи на инж. Георги Драганов плакет на Изпълнителната агенция по горите. Организаторите и участниците в шампионата получиха каменна плочка и грамота за принос в провеждането на националното състезание „Най-добър секач“ от ДГС - Селище. Победителите получиха грамоти от „Андреас Штил“ и от ЮЗДП - Смолян. Директорът на ЮЗДП - Смолян, инж. Ботьо Арабаджиев подари на съдийската комисия и организаторите на състезанието символичен подарък - изтъкано платно с текст на родопска песен.



Жея СТОИЛОВА
Снимки Йордан ДАМЯНОВ